

今起接聽來電 增「太空卡」話音提示

議員促仿效內地建可疑電話庫 設官方認證制度杜絕電騙

香港電話騙案持續增多，今年上半年詐騙案佔整體罪案45%，當中電話騙案大幅上升1.5倍，佔整體詐騙案的18%。通訊事務管理局辦公室(通訊辦)昨日宣布，今日起本地新啟動流動電話儲值卡(俗稱太空卡)撥出的電話，市民接聽時會收到提示，提高防範可疑來電的警覺性。有立法會議員表示歡迎有關措施，促請特區政府仿效內地建立可疑電話庫以及實施官方機構電話認證制度，進一步杜絕電話騙案。

●香港文匯報記者 王偉

提示「來電由新儲值卡打出」

通訊辦發言人表示，在新措施下，當本地流動及固網服務用戶，接聽由本地新啟動太空卡打出的電話時，流動服務供應商會先向接聽者播放「來電由新儲值卡打出」的話音提示，然後電話方會正常接通，以助接聽者提高對可疑來電的警覺。

發言人說：「提示服務由流動服務供應商免費提供，用戶無須事先登記或安裝流動應用程式，亦無須在手機或固網電話上作出任何設定。」

為保障電訊服務的健全及通訊網絡的安全，通訊辦一直與電訊服務供應商和執法機關緊密合作，制定和實施一系列源頭堵截措施，包括全面實施電話智能卡實名登記制、推出並擴展短訊發送人登記制、就「+852」開首的境外來電發送話音提示或文字訊息、按警方提供的資料封鎖涉嫌詐騙的電話號碼及網站、要求電訊服務供應商持續優化網絡管理等，全方位打擊詐騙電話和短訊。

發言人提醒市民，使用電訊服務時應時刻保持警覺，不應隨便接聽陌生來電，更不應向未經核實身份的來電者透

露個人資料或者轉賬金錢，以免蒙受損失。

倡強制電訊商發警示

民建聯立法會議員梁熙昨日接受香港文匯報訪問時表示，歡迎新防騙措施，「儲值卡電話已成為騙徒行騙主要工具，設置提醒機制，有助提高市民防騙警覺性。」

不過他認為，電話騙案已愈演愈烈，特區政府有必要採取更進取的防騙措施，堵截電話騙案。他建議政府仿效內地，立法要求所有通訊商建立可疑電話庫，當市民接聽曾被舉報的電話號碼來電時，也播出錄音提示。「我一直致力推廣這個措施，但各大電訊商反應參差。中國移動很願意配合，但其他主要電訊商要求額外收費。我認為涉及防騙公益事宜，而且並不需要很多額外成本，不應該額外收費。」

他計劃推動政府立法，強制要求各大電訊商為所有可疑電話發出警示。



●通訊辦昨日宣布，由今日起本地新啟動流動電話儲值卡(俗稱太空卡)撥出的電話，市民接聽時將會收到提示。圖為市民於深水埗選購電話卡。資料圖片

梁熙建議特區政府與各大通訊商合作，建立各公共部門和機構認證體系，「電話騙案中，騙徒往往冒充銀行、公共機構、以及政府部門職員行騙。」現時各大通訊商的短訊，已認證的機構電話前會加上「#」號提醒，不過，電話卻沒有相關提示。

他認為若接到來電時，市民也能收到相關提示，讓市民區分是否真的是公共機構致電，相信有助大幅減少電話騙案風險。

寶馬劇行人路「打保齡」 途人一死兩傷



●肇事寶馬私家車劇上行入路，再反彈馬路撞石墜停下，警員到場調查。香港文匯報記者劉友光攝



●68歲途人被私家車撞倒捲車底拖行，重傷昏迷，送院後證實不治。網上圖片



●救護員趕至即場為傷者初步急救後，由救護車送院治理。網上圖片



●有店舖門外閉路電視拍到車禍發生一刻。閉路電視片段截圖

香港文匯報訊(記者 蕭景源) 佐敦鬧市昨晨發生恐怖車禍。一輛寶馬私家車在佐敦道突然失控，掃毀行人路圍欄劇上行入路，接連撞倒三名途人，一名男子被撞飛，另一名老翁被輾壓身體傷重不治。肇事私家車司機報稱駕駛途中一度暈倒，警方以涉嫌危險駕駛引致他人死亡罪名將他拘捕，正循多方面調查車禍原因。

司機涉危駕引致他人死亡被捕

被撞斃的姓張男子(68歲)，家住上海街，他在行人路被私家車從後撞倒凌空飛起，頭部重傷，至早上11時07分證實死亡，另兩名傷者包括一名25歲韓籍男途人，頭部受傷，情況嚴重，另一名25歲外籍女子左腳受傷。至於涉事私家車的42歲姓張男司機報稱不適，送院治理。

昨晨10時許，張駕駛黑色寶馬私家車沿佐敦道往渡船街方向駛至上海街交界，據閉路電視片段顯示，當時佐敦道

有行人按「綠燈」過馬路，私家車衝過行人過路處，先撞中一名剛步上行人路女途人，並打斜掃毀路邊圍欄，劇上行入路連撞兩名途人，其中一名男途人彈飛數米到餐廳門口外，另一名老翁被撞倒捲入車底拖行；肇事私家車其後反彈馬路衝行數十米，撞路中石墜停下。

車禍後現場一片凌亂，街道布滿汽車碎片及撞毀鐵欄等雜物，多名途人上前察看傷者傷勢及協助報警。肇事男司機事後報稱，他在駕駛途中突然暈厥致車輛失控。

警方西九龍總區交通部特別調查隊正循多方面調查肇因，呼籲市民如目睹意外發生或有資料提供，請致電36619023與調查人員聯絡。

駕駛安全專家、中國香港汽車會永遠榮譽會長李耀培提醒，近日天氣寒冷、流感肆虐，司機如有身體不適或服食有睡意藥物，便不應駕車，如有預感不適，應馬上找安全位置停車，不應抱僥倖心態捱到目的地。

警長：被告指同夥測試炸藥謀口岸做「大鑊嘢」



8人涉嫌2020年初醫院及口岸爆炸案，昨日在高等法院進行第二十五天審訊。警長作供時稱，搜查疑作儲存爆炸原材料的大角咀宏創方單位時，檢獲8件防彈背心、25箱化學粉末、81斤煙花及一支內有爆燃炸藥的玻璃樽等物品外，亦有一個有次被告李嘉濱指紋的煲蓋。另一警員則供稱拘捕第四被告張家俊後，警誡下張指曾在宏創方單位獲首被告何卓為告知：「試緊啲炸藥，認住啲關口做大鑊嘢！」

檢獲煲蓋含次被告指紋

警長王啟鋒供稱，其隊伍於2020年3月7日獲獲訓示，懷疑宏創方1008室和1009室可能存放爆炸品原材料，當晚他們在1009室檢獲防毒面具、硬頂棒球帽、電腦、中銀提款卡、寫有姓名「何卓威」的病假紙等。又在租客唐敬豐身上搜獲1008室的鎖匙，其後在1008室內檢獲8件防彈背心、25箱化學粉末、一支內有爆燃炸藥的玻璃樽、3支改裝滅火筒、5件黑色護甲、4支通渠水、1罐天拿水、81斤煙花、3包加1束引線及31包硝酸鉀等；屋內亦發現

次被告李嘉濱的中學學生證、2019年11月的電費單，以及有李嘉濱指紋的煲蓋。

時任職有組織罪案及三合會調查科、現為國安處警員劉劍活作供稱，2020年3月7日晚上，其隊伍與刑事情報科人員按指首被告張家俊「跌低在大廳，面部朝天及不停咁嘔動……好似想撥開啲嘢咁。」其後警員表明身份，並在客廳桌上發現多部手機，其中兩部屏幕開啟，張承認兩部手機均屬於自己及告知密碼。

劉又指，他以導致相當可能會危害生命或財產的爆炸罪拘捕張家俊後，指張與2020年1月27日明愛醫院爆炸案、同年2月2日羅湖港鐵站爆炸品案有關。

警誡下，張稱：「阿Sir，唔關我事，我無份整炸彈。」又指1月26日凌晨去宏創坊503室找「釣魚佬」Lukas(被指是首被告何卓為)時，目睹對方正用煲蓋充斥硫磺味的黑色東西，對方主動告知他「試緊啲炸藥認住啲關口做大鑊嘢」。

張另指同年3月6日晚上在深水埗一公園外，Lukas將一些電線和電路板交予他，並叫他帶多一個電話充電器，「我就思疑係用嚟推動引爆炸藥嘅裝置。」 ●香港文匯報記者 葛婷

涉網上煽暴 社民連前成員續還押

香港文匯報訊(記者 葛婷) 任職維工的前社民連成員周劍豪，涉嫌於2024年3月至11月期間，在多個社交平台頻頻發布煽動訊息，內容涉及煽動他人引起對中央及香港特區政府憎恨及鼓吹暴力的訊息，涉嫌干犯《維護國家安全條例》，日前被警務處國家安全處控以一項明知而發布煽動意圖的刊物罪。昨日在西九龍裁判法院再提堂，總裁判官蘇惠德應辯方申請，將案件押後至2025年2月27日再訊，以待辯方考慮是否認罪。被告沒保釋申請，繼續還押。

控方昨在庭上確認警方已完成調查，不會有修訂控罪。辯方大律師關文渭則提出，希望先待一宗終審法院煽動案件的結果，以助被告考慮是否認罪。該案為「人民力量」前副主席譚得志(「快必」)涉嫌煽動的案件，已排期於2025年1月10日聆訊。辯方續指，預計2025年2月21日可

將被告的答辯意向告知法庭，若被告認罪，辯方可於同日呈交書面陳詞。

現年57歲的周劍豪，報稱任職職展場雜工。被控於2024年3月26日至11月12日期間在香港，明知刊物具煽動意圖而發布該等刊物，即在Facebook、Instagram及Threads發布陳述、相片、圖片、及/或影片，具意圖引起中國公民、香港永久性居民或在特區的人，對《中華人民共和國憲法》確定的國家根本制度的憎恨或藐視，或對其離叛；引起中國公民、香港永久性居民或在特區的人，對特區的憲制秩序、行政、立法或司法機關的憎恨或藐視，或對其離叛；煽惑他人企圖不循合法途徑改變中央就特區依法制定的事項；或在特區依法制定的事項；及/或煽惑他人作出不遵守特區法律或不從根據特區法律發出的命令的作為。

牙科街症網上登記開通 686人飲頭啖湯

香港文匯報訊 衛生署牙科街症網上登記系統昨日正式開通，由上午6時起接受登記，至上午11時半截止。合資格人士可在上午6時至11時半可透過「醫健通」App或牙科街症服務網頁進入系統進行實名登記，系統會以電腦自動抽籤方式分配翌日名額，中籤者會獲手機短訊通知，市民亦可網上查詢抽籤結果。

醫務衛生局昨日下午在社交平台表示，昨日系統運作暢順，共有686名市民完成登記，並提醒中籤者須依短訊通知的時間到指定診所接受服務。有部分需要協助的市民到診所求助，向職員提供身份證及電話號碼後，兩三分鐘便完成登記。

長者日曬雨淋排隊候診已成歷史

過去衛生署牙科街症向市民提供緊急脫牙或止痛服務，市民要花數小時在診所門外候候；輪候期間診所要劃出輪候區，並安排職員維持秩序。醫務衛生局局長盧寵茂昨晨到荃灣牙科診所視察，見證職員剪走長椅上的籌號牌的「歷史時刻」。

對於有長者擔心在新安排下抽不到籤無法看症，「從前只要夠早到場就一定有籌。」盧寵茂表示，網上登記過程絕不繁複，只需填寫姓名等簡單資料便可，如有需要亦可到現場請職員協助。



●盧寵茂(中)昨日到荃灣牙科診所視察，見證職員剪走長椅上的籌號牌的「歷史時刻」。醫務衛生局Fb圖片

他認為，抽籤較過往「先到先得」公平，並指長者「應享受退休生活，而非在診所門外受盡風吹雨打，浪費寶貴的養老時間。」

另外，醫務衛生局昨日公布，由本周四起，參與長者醫療券等政府資助計劃的牙醫，必須已加入《基層醫療指南》及醫健通。新規定設約2個月寬限期至明年2月28日，已參與長者醫療券計劃的牙醫若在寬限期結束後仍未加入《指南》，將不能繼續為其病人提供計劃下的資助服務。

粉嶺高球場環評報告覆核 環保署土拓署提上訴

香港文匯報訊 高等法院早前就粉嶺高爾夫球場環評報告的司法覆核，裁定香港哥球會勝訴，推翻環保署決定，將環評報告發還重新諮詢公眾。環境保護署昨日宣布，決定就該裁決向上訴庭提出上訴。

環保署發言人表示，署方與律師團隊對原訟庭的裁決進行了詳細研究後，不能同意裁決部分內容，因此決定提出上訴，釐清相關法律的合法合理詮釋，以維持環境影響評估法律框架和具體執行的確定性、合理性和可操作性。

另外，發展局發言人表示，土木工程拓展署(土拓署)作為此司法覆核的利害關係方已就判決向上訴庭提出上訴。發言人指出，有關問題涉及《環評條例》的合法和合理詮釋，不但關乎擬議球場建屋項目的環評報告，亦廣泛影響其他發展項目的環評工作，影響深遠，政府有必要按箇中



●環保署及土木工程拓展署決定就粉嶺高爾夫球場環評報告的司法覆核提出上訴。資料圖片

的公眾利益提出上訴。發言人強調，這次上訴不單為擬議球場建屋項目，更重要的是要求上訴庭就環評框架釐清相關原則性和法律等重要議題，「特區政府的政策是在環保和發展兩方面取得平衡，以符合香港整體利益。」